

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации ШПАКА Георгия Владимировича
«Репрезентация образов времени и пространства в европейских травелогах
XVII-XVIII вв.»,

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.09 – историография, источниковедение и методы
исторического исследования

Диссертационное исследование Г. В. Шпака посвящено теме, в обоснованности, новизне, актуальности, научном значении и практической востребованности которой никакого сомнения не возникает. Сам автор демонстрирует уверенное владение приемами и методами исторической науки, а также прекрасное знание источников, как русского, так и зарубежного происхождения. Особую ценность исследованию придает использование ранее непереводимых на русский язык материалов, в работе с которыми Г. В. Шпак проявил знание языков и навыки переводческой работы. Автором использован большой объем специальной литературы по заявленной теме.

Очевидно, тема исследования имеет не только собственные «внутренние резервы», но и серьезные выходы в общую историографическую и теоретико-методологическую проблематику. Анализ категорий восприятия является стержнем, на который нанизаны главы работы, каждая из которых может восприниматься как самостоятельное исследование и в то же время как часть целого, дающего представление о том, какие стратегии репрезентаций были существенны в европейских травелогах XVII–XVIII века. В центре исследования – сложная, но интересная творческая задача: переосмысление травелога как исторического источника, открывающего новые перспективы при анализе истории культуры, проблематики коммуникаций и восприятия Другого.

Несомненным подспорьем в поисках ответов на поставленные вопросы и показателем глубины исследования стал используемый автором междисциплинарный подход. Г.В. Шпаку удалось увидеть в сложном и междисциплинарном по характеру материале свою собственную логику, позволившую рассмотреть выбранную проблему не только в разных плоскостях, но и в объемном изображении. Неоценимую помощь в этом ему оказало обращение к подходам и методам самым разных областей и предметных полей научного знания (здесь и интеллектуальная история, и сопутствующая ей история идей, и история науки, и историческая география, здесь и практики дискурсивного анализа в традициях лингвистического поворота, и историческая антропология), причем теоретическая база и методы не притягивались им «за уши», а органично вплетались в текст исследования.

Ещё одним значительным достоинством работы Г.В. Шпака является ее компаративный характер. Кроме уже упомянутой междисциплинарности, диссертант широко привлекает как британский, так и российский исторический материал, что позволяет ему исследовать пространственно-временные категории европейского травелога достаточно объемно. Представленное исследование может послужить методической базой для изучения травелога как культурно-исторического явления.

Выводы Г. В. Шпака убедительны, четко сформулированы в основных положениях, выносимых на защиту, и в целом не вызывают возражений. Автор поставил перед собой ясную исследовательскую задачу и справился с ее решением.

Все вышеизложенное позволяет сделать обоснованный вывод, что диссертационная работа «Репрезентация образов времени и пространства в европейских травелогах XVII-XVIII вв.» является законченным самостоятельным исследованием, выполненным на требуемом теоретическом уровне. Содержание диссертации соответствует специальности 07.00.09 -

историография, источниковедение и методы исторического исследования, диссертационное исследование соответствует всем требованиям ВАК РФ, предъявляемым к подобного рода научным работам, в том числе пунктам 9-14 Постановления «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор Георгий Владимирович Шпак заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Н.Кузнецова

Кузнецова Наталья Ивановна,

доктор философских наук,

профессор кафедры современных проблем философии РГГУ

28 ноября 2018 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение

высшего профессионального образования

Российский государственный гуманитарный университет,

125993, Москва, Миусская площадь, д. 6

Тел: +7-495-250-61-18

Факс: +7-499-250-51-09

E-mail: rsu@rsuh.ru

Веб-сайт: rsuh.ru

Подпись Кузнецовой Н.И. Чекотюрино

